



媽媽！我們永遠懷念您

◎ 簡玉霞

後學的母親簡昔琴老菩薩於2013年11月2日晚上7點40分辭世，享年94歲。每當想起母親，總讓後學悲嘆「樹欲靜而風不止，子欲養而親不待」，盡孝若無法即時，從此再無母親可敬、可孝。雖知人生是一場因緣和合，是相有性空（註）的假有，但是回想起母親一生對子女的照顧與對道的堅信，忍淚哽咽之餘，不禁提筆追思。

媽媽！您是我生命中的貴人。您生我、育我、養我，愛如天高，恩似水深，若沒有媽媽您細心照顧，我早就不在這人間了。媽媽您曾經告訴我，在我出生時，身體比一般嬰兒瘦小，頭只有橘子大，手指如香支細，幾乎

不成人形。當時家境貧困，到處借錢都是碰壁，親人皆避而遠之。有句話說：「貧居鬧市無人問，富在深山有遠親。」當時您沒錢帶我去看醫生，我幾乎命在旦夕，親人勸媽媽要放棄我，不要白花錢，不要再救我。但是您沒有放棄，著急而無奈地四處尋找救命的良方，經人介紹，得到一帖藥方，要用草藥熬湯，連續服用「42帖」才能活命。剛出生的我要怎麼才能喝下藥草湯呢？勇敢的媽媽，您就代我喝下草藥，以「草藥過媽媽的奶」給我喝，才能讓我有活下來的機會。在那朝不保夕的情況之下，是媽媽您的愛救了我，是您永不放棄，在您不眠



▲ 簡昔琴老菩薩的修道精神，給子女最好的身教與榜樣。

不休、無微不至地照顧下，我才有機會長大，這天大的恩情，我要如何才能報答？

媽媽您的話不多，很有口德，您用身教教誨我們要「有耳無嘴」。每次我在不經意下，談論起別人的事，媽媽就會提醒說：「別人的事跟妳有什麼關係？妳的話那麼多，隨便講一句話可能會影響到別人，輕者害人與人之間失和，重者甚至會引起殺身之禍！」所以媽媽常常告誡我們，不要談論別人的是非長短之事。

媽媽您是我們修道的楷模，您對修道的意志堅定不移。開班時總是提早到班，幫忙排桌椅，初一、十五準備水果到中堂禮拜仙佛，默默地做、靜靜地修。民國 94 年（2005），您

85 歲那年，腦部出血，身體不適，康復之後，仍留下後遺症。在您身題微恙之時，連坐一分鐘都有困難，我有一天告訴您說：「媽，我要去參班聽課哦！」您說：「我也要去。」我說：「您無法久坐，怎麼去呢？」您說：「我可以向 上天老ㄟ祈求，祈求 上天老ㄟ保佑，讓我能坐久一點。」我聽了非常感動，您有這份心，我怎能不帶您去呢？結果上課時間以及來回車程總共將近 3 個小時，幸能安然渡過，後來您就都有去上課。這是媽媽您真誠的力量，連 上天老ㄟ都聽到您的祈求，也慈悲保佑您，我們除了感恩，還是感恩！

又有一次雷雨交加，傾盆大雨下不停，又逢上課日，我就告訴媽媽說：「雨下這麼大，我們不要去上課好了。」媽媽說：「妳每天都要吃飯，下雨就不要吃飯了嗎？」意思是說，怎能因下雨就不去上課呢？媽媽您這種修道的精神，給我們榜樣與身教，不孝子女又怎能有怠惰的心呢？您對道的篤行是我們學習的目標。

您那慈悲助人的精神，總是不落人後。若知道有人遇到困難時，您總會默默地幫助他人，因此度化了許多親友求道，進而能發心辦道。在媽媽

您身體微恙之時，子女非專業看護，所以需要幫手來協助，在一個機緣之下，就請越南籍的裴氏常女士來家中幫忙。您以慈悲與愛，度她求道，成全她參班，更鼓勵她到忠恕學院初級部學習，如今她已清口茹素，也開始度化來台工作的越南同鄉，開啟到越南開荒辦道的因緣。若不是您將阿常待若親人，又怎會有這樣的機緣呢？

媽媽！您是我們的寶，是我們生命的支柱，是我們快樂的泉源，是我們家中團結的動力。媽媽您在晚年時，我怕您對死會有恐懼，就問您：「會不會怕死？」您總是會說：「不怕，相信上天會引導我走往回天的路。」媽媽您是生命的勇者，對生死大事不畏不懼。願我們都能有像您一般的智慧與勇氣。就是這樣萬般放下，這般

實修，時間到時，您瀟灑地走了！身軟如棉、面目如生。在無預知之下，您悄悄離開了我們，做子女的我們心中充滿悲痛與不捨。雖然不捨，也要給您祝賀，媽！您走得那麼安詳、自在、放下、無牽掛，安然歸根復命，駕返無極理天，做子女的我們心中無限寬慰，您用自身印證了道真、理真、天命真，鼓勵我們堅心修行！

媽媽，媽媽，我們會永遠懷念您！這份愛、這份情、這份恩，永埋在心底，此生難以回報，唯有以真誠修辦、行功了愿，來報答媽媽您養育的恩德。

註：相，森羅萬象之有為法，各自因緣而生，呈各種之相狀者。《佛學大辭典》性空謂一切諸法自性本空，皆從因緣和合而生，若不和合，則無是法。如是諸法性不可得，是名性空。《三藏法數》。



▲ 作者（中間深色衣服者）追思感念母親天大恩情。